



# 重庆市人民政府办公厅 关于做好邮政服务“三农”工作的通知

渝办发〔2007〕145号

各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：

建设社会主义新农村是一项浩大、复杂的系统工程，需要全社会的共同努力。为贯彻落实国务院关于改革邮政体制的要求，充分发挥邮政普遍服务网络优势，进一步提高邮政服务“三农”工作的水平，促进全市农村经济健康发展，根据市委、市政府《关于以发展现代农业增加农民收入为首要任务扎实推进社会主义新农村建设的意见》（渝委发〔2007〕16号），经市政府同意，现就支持邮政部门做好服务“三农”工作的有关事项通知如下：

## 一、充分认识邮政服务“三农”工作的重要意义

邮政业是国家重要的社会公用事业，邮政网络是国家重要的通信基础设施，在促进国民经济和社会发展、保障公民的基本权利等方面发挥着十分重要的作用。近年来，我市邮政系统认真贯彻落实党中央、国务院和我市关于做好“三农”工作的方针、政策，积极参与农村社会化服务体系项目建设，积极开展邮政基础业务、



邮政金融和农资配送等服务，有力地促进了农业增效、农民增收和农村经济发展，取得了初步成效。

重庆邮政系统拥有覆盖全市、遍布城乡的网络资源，是我市覆盖最广、辐射最宽的物流配送网络之一。邮政系统利用自身资源优势，与其他金融部门合作，促进邮政储蓄资金返回农村；开展个人汇兑、商务汇款和存单质押贷款等服务，成为促进农村经济发展和改善农民生产生活条件的重要金融机构之一。所开办的农资和日用品等配送业务，不仅有利于降低农业生产成本，减轻农民负担，加快农业科技成果转化，还在很大程度上堵塞了假冒伪劣农资产品流入农村市场，有效减少了坑农、害农事件的发生，对健全农村商品流通体系，解决农民消费中存在的“不实惠、不放心、不方便”问题，引导农民消费，拓宽农民增收渠道发挥了重要作用。各级各部门要充分认识新形势下开展邮政服务“三农”工作的重要意义，从统筹城乡发展和建设社会主义新农村的大局出发，积极支持邮政部门做好服务“三农”工作。

## 二、切实加强对邮政服务“三农”工作的指导和支持

商贸流通主管部门要把邮政服务“三农”体系纳入到构建农村商品流通服务体系建设中，对符合标准和条件的邮政“三农”服务网点，按程序申报审核验收后，纳入农村市场“双建工程”项目给予支持；支持邮政储蓄参与农村商品流通的资金结算，为

- 2 -



农村商品流通提供资金“绿色通道”。工商部门要大力支持邮政企业开展化肥、农药、种子、农膜等农资连锁配送经营活动，对邮政企业及其分支机构申请化肥、农药、种子、农膜连锁配送经营业务的，及时予以办理工商登记，核准相应的经营范围。农业部门要大力支持邮政企业开展农资经营活动，对其经营活动依法需要办理许可审批的，要依法及时为其办理有关许可审批手续；各级农业执法机构加强执法检查，依法打击违法行为，规范市场秩序，为邮政企业开展农资经营活动提供良好的市场环境。质量技术监督部门要大力支持邮政企业的农资配送工作，并切实加强对农资产品配送的政策法规和技术指导。人民银行重庆营业管理部要依据有关政策法规批准邮政储蓄加入征信系统，在邮政储蓄银行成立之后，批准其在人民银行发行库办理现金调缴；要积极推动银联与各发卡机构的相互协调，促使其不断完善非现金支付结算网络，加大农村地区 POS 商户的发展力度，进一步改善农村地区非现金支付工具的使用环境。银监部门要继续加大力度解决部分区县邮政网点不足的问题，并积极争取中国银监会的支持，力争在我市实现邮政储蓄网点可以跨乡镇搬迁、调整；进一步放宽市场准入，批准邮政储蓄扩大小额质押贷款、代理开放式基金业务的开办范围；批准邮政储蓄试点开办小额贷款、微小企业贷款和对公存款、结算等新业务。财政部门要支持邮政部



门进一步参与对农民的直接补贴、公务员和教师工资等财政性资金代理发放业务的政府采购。税务部门要按照政策规定对邮政服务“三农”给予税收优惠。发展改革、经贸、供销等部门要对邮政服务“三农”工作给予积极的指导和支持。

各区县(自治县)人民政府、市政府各部门要将邮政服务“三农”工作作为农村工作的重要组成部分，列入议事日程，认真分析研究，拿出支持邮政部门服务“三农”工作的具体措施和意见；要将邮政服务“三农”工作，参与重庆市“双建工程”，促进邮政储蓄资金回流农村和邮政服务网点建设等工作纳入农村工作安排之中，给予政策支持。

### 三、深化体制改革，加快机制创新，不断增强邮政服务“三农”的能力

邮政部门要把参与社会主义新农村建设作为工作重点和主要任务，整合各类资源，全面增强邮政服务“三农”的综合能力，更好地为“三农”服务。一是规模发展邮政农资连锁配送业务。充分发挥独特的网络优势，主动参与农村现代流通体系和农村市场“双建工程”建设。二是加强与涉农金融部门的合作，通过银行贷款、小额信贷等方式，争取更多的邮政储蓄资金回流农村，支持农村经济建设；同时，充分利用邮政网络、网点优势，提供对公结算、商务汇款及代发财政补贴、代收农村税费等服务，为



县以下支农企业及农民生产生活提供方便。三是借助书报刊发行渠道和资质，开展农村中小学教材及书报刊发行配送服务。四是依托邮政网点，与有关部门和社会专业服务机构合作开展各类便民服务。五是为农村中小企业促销提供针对性强的数据库广告类商业信函服务。六是依法规范经营。

### 四、切实加强对邮政服务“三农”工作的领导

各区县（自治县）人民政府要切实加强对邮政服务“三农”工作的领导，把邮政服务“三农”纳入社会主义新农村建设的总体部署，统筹安排。一是将邮政服务“三农”工作纳入农业农村工作部署，切实为邮政部门创造良好的外部环境；二是将邮政服务“三农”体系纳入构建农村商品流通服务体系及农村市场“双建工程”建设；三是将邮政部门在农村地区的服务网点建设，纳入当地发展建设规划，在选址、用地价格等方面给予支持；四是积极帮助邮政部门解决在服务“三农”工作中遇到的困难和问题；五是强化舆论导向，努力营造邮政服务“三农”的良好环境。

二〇〇七年五月十八日